

职工高空坠落致残,企业却突然终止医疗费用,甘肃省总工会法律援助中心伸出援手——

奔波两月,为职工及时争取到工伤赔偿

本报记者 康劲 本报通讯员 王莹

“叮!”随着手机铃声的响起,短信显示:“赔偿款80万元已到账。”拿着手机的朱大姐激动得不知所措,身旁的彭建霞律师拍了拍她,抬手将已经签好字的赔偿协议交给青海某公司方律师……

这是一条来之不易的短信。一起职工高空坠落引发伤残,企业突然终止医疗赔偿的案件,在甘肃省总工会法律援助中心和甘肃勇盛律师事务所律师团队联手奔波两个月后,终于得到圆满解决。

双方争议焦点显现

2019年10月30日,朱大姐的丈夫王先生在兰州一个工地干活时从高处坠落导致全身瘫痪。王先生受雇于王老板,而王老板则挂靠青海某公司承包工程。今年5月,王先生被鉴定为二级伤残。一个月后,还在治疗的他得到一个不好的消息:该公司不再向医院支付医疗费用。

家里原本就不富裕,父母务农、年事已高,还有未成年的子女需要抚养,王先生后续治疗也需要大笔费用,目前还欠付医疗费2万

阅读提示

经过近两个月的“拉锯战”,百余次的沟通协调,甘肃省总法律援助中心的公益维权律师终于说服企业,为遭遇工伤的职工争取到合理赔偿。在律师监督下,第一笔赔款已发放到位。

余元,怎么办?焦急万分的朱大姐在6月18日找到甘肃省总工会法律援助中心求助。

“全力提供法律援助,争取尽快协商解决。”6月19日,法援中心主任武兵立即与甘肃勇盛律师事务所联系。随后,该律所彭建霞律师与朱大姐联系,针对王先生可主张的赔偿费用及可能获得支持的金额进行沟通与说明。因为鉴定结论中的后续治疗费用及据此计算的误工费、护理费、营养费都是一个不确定的数字,如果通过法律程序不一定能及时得到支持且程序很漫长,律师建议先与公司协商解决。

7月8日,朱大姐来到甘肃勇盛律师事务所,与该公司律师及王老板共同洽谈赔偿事宜。协商开始,彭建霞按照鉴定结果及王先生的实情,向该公司出具赔偿费用的清单,合计为200多万元,其中数额较大的费用是后续治疗费

(按照37年计算,每年3万元,合计为111万元)。

此时,双方的争议焦点显现。朱大姐期望王先生能通过后续治疗达到生活自理,但该公司认为,无法按照111万元支付后续治疗费用,且后续治疗是否实际发生目前尚未确定。

谈判陷入僵局。

重新设计协商方案

在这种情况下,该公司律师提出,在现已确定的赔偿金额的基础上付5万元,希望家属能面对现实,因为继续治疗实际意义不大。不过,家属并不想放弃任何一丝希望。

双方僵持不下,到了中午,该公司坚持赔偿总额125万元,而朱大姐坚持的数额是150万元。谈判无法达成一致。

对此,彭建霞认为,需重新设计协商方案,这样才能找到突破口。

当日下午,该公司律师及王老板返回青海后,彭建霞加了该律师的微信,希望通过协调达成一个比较圆满的结局,“我通过与朱大姐的沟通发现,赔偿金额达到140万元是个比较好的结果,130万元也可以接受。”

7月14日,经过与对方律师多次沟通,彭建霞提出,能否在130万元的基础上将医院欠费的2万元计算在内,该律师协调后回复“可以”。最终,双方达成一致的赔偿金额是132万元。

8月4日,双方签订赔偿协议。当日,该公司向王先生的银行账户支付赔偿款80万元,剩余52.5万元待保险公司报销支付,赔付时间不能超过两个月,否则须支付逾期付款的利息。

近两个月的“拉锯战”,百余次的沟通协调,面对跌宕的谈判过程和难得的结果,王大姐又激动又担忧,害怕签协议后公司反悔。彭建霞安慰她说:“有工会和律师全程陪着你,放心!”

今年4月,甘肃省总与甘肃勇盛律师事务所签约,聘请律所4名律师为省总常年法律顾问,配合法律援助中心开展劳动权益公益法律援助。这起案件是近期开展法援的典型案例之一。



“竹”产业促就业

9月3日,村民在贵州省黔东南苗族侗族自治州天柱县高酿镇天裕竹制品厂里晾晒竹条。今年以来,天柱县丰葆村的一对返乡创业大学生夫妇就地取材,在村里创办竹制品厂,同时设立贫困户“创业车间”,为村民提供就业岗位。

新华社记者 杨文斌 摄

天津黑龙江举办集体协商竞赛

本报讯(记者张垒 通讯员任晓宇)近日,天津市总工会举办全市工会系统第二届集体协商竞赛。竞赛坚持问题导向,聚焦“六稳”“六保”主题,增强了工会干部推动和参加企业集体协商的能力。

据介绍,此次竞赛以疫情防控常态化条件下的复工复产为背景,围绕企业薪酬待遇、福利保障、女职工特殊权益、技能培训等与职工切身利益相关的议题进行。比赛全面考察了各代表队参赛选手对国家法律法规政策的掌握、协商策略技巧的运用及协商处理劳动关系矛盾的能力水平。在决赛中,6支代表队分3场开展竞赛,双方你来我往,有理有据,引用各种企业内外数据,讲道理、摆事实、动感情,展现出不俗的实力以及良好的现场应变能力。

今年,天津16个行政区的总工会均组队参赛。自7月份开始,各代表队在备赛过程中采取优中选优、以赛促学的方法,提高了集体协商工作的水平。

本报讯(记者张世光)着眼于在疫情防控常态化下构建和谐劳动关系,8月31日,黑龙江省总工会举办首届黑龙江省集体协商大赛。

此次大赛以给定案例某快递公司为背景,比赛双方即企业和职工方协商代表就劳动报酬、工作时间、休息休假、劳动安全与卫生、补充保险和福利、女职工特殊保护、职业技能培训、劳动合同管理、劳动定额、奖惩及裁员等协商内容确定议题,开展现场模拟协商。来自全省13个市(地),由各级工会集体协商指导员和民营企业代表共同组成的14支队伍进行了角逐。

目前,黑龙江共有各级集体协商指导员210人。今年以来,为助力“六稳”“六保”,黑龙江省总通过集体协商等有效手段稳企稳岗,引导职工与企业共渡难关。此次劳动竞赛有利于加强集体协商指导员队伍建设,提升基层工会开展集体协商工作的能力水平。

江苏省总开展困难女职工子女助学活动

本报讯(记者王伟)日前,50多名来自南京市栖霞区的企业职工子女及部分快递员子女,参加由区总工会、团区委、区教育局和南京长江工业炉科技集团公司工会联合举办的“共享快乐,共同成长”夏令营活动。这是江苏省总工会女职工委员会开展的“巾帼情 绘爱心 助成长”困难女职工子女暑期助学活动的一幕。

据介绍,活动内容主要有:依托开发园区、街道社区、用人单位、社会组织等资源力量,推动落实女职工子女假期托管工作,努力为职场妈妈营造放心、安心的孩子暑期学习与生活环境;重点做好防疫抗疫一线女职工、单亲困难女职工和女农民工子女的托管助学活动,省总女工委为每个设区市提供1万元助学慰问补贴;在辅导孩子完成假期作业之余,开展知识类、兴趣类、活动类项目,让孩子们学习知识、拓宽视野、塑造品格。

G新闻特写

名校生进工地“搬砖”

本报记者 李娜 本报通讯员 徐小强

从刚下工地时的一脸蒙圈,到20天后对爬脚手架、打混凝土轻车熟路,南京大学硕士吴月对“搬砖”生活有了新的理解。

建筑工地骄阳似火,轰鸣的机器声更增燥热。在成都天府新区的一处工地上,一群身穿反光背心、头戴安全帽的身影正在“钢筋丛林”中穿梭耕耘。许多人没想到,他们是一群有高学历的95后高校毕业生。

这是中建三局成都公司新员工“下班组”的第一课。两个月以来,他们与工友同吃同住同劳动,在工人师傅和职业导师的双重培养下,在施工作业一线磨炼,以此了解施工现场各工种的工序,体验劳务工人的作业环境,培养吃苦耐劳精神和奋勇争先的品格。

刚进场时,同济大学土木专业毕业生荣瑞坤看着师傅麻利地在钢筋上完成“梅花绑”,常常左右试探却不知如何下手。在师傅的帮助下,他握着绞钩,一绕一弯,第一个“梅花绑”就这样成型了。这样的动作,接下来他每天要重复上千次。

绑钢筋、量尺寸、钉模板、搭接脚手架……一切都是那么新鲜又富于挑战。与荣瑞坤一起下班组的“搬砖”青年共有260多人。

带班技能导师、项目总工程师常燕妮认为,下班组的实训能够加快新员工对岗位的理解,帮助他们尽快适应工程行业的工作环境,为今后的安全质量管理和成本管控奠定基础。

毕业于重庆大学的李太皓向记者感慨:“在学校时,以为工程师就是手捧图纸挥斥方遒。到了工地才知道,‘建筑狂魔’是一砖一瓦和无数汗水造就的。”

“通过下班组的方式,在实践和理论结合中营造比、学、赶、帮、超的良好氛围,为企业人才梯队建设提供保障。”成都公司相关负责人表示,企业坚持思想文化传承和技能培养并重,帮助新员工加速成长。

湖南东安工会志愿者自制爱心面条,让居民饱了胃、暖了心,还掀起一股志愿服务风潮——

小区里的“爱心擀面机”

本报记者 方大丰 本报通讯员 向冠男

“龙老,社区给你送面条来了。”近日,居住在湖南省永州市东安县锦豪·雅景园小区的86岁老人龙云蒸收到了小区工会志愿者送上门的面条。

入夏以来,每天挂晒在该小区爱心超市门口的面条,成了小区里一道独特的风景线,小区工会志愿者会轮流到爱心超市晾晒、切割、包装面条,来爱心超市兑换、购买面条的居民络绎不绝。

“爱心超市的自制面条,饱了居民的胃,也暖了居民的心。”小区75岁的退休教师蒋其生是一名资深的工会志愿者,在一次与东安县总工会党组书记、副主席潘尚荣的交流中,他提出购置擀面机为爱心超市“造血”的点子,当即得到潘尚荣的支持。

今年7月,由东安县总工会出资购买的擀

面机在小区爱心超市投入使用。蒋其生介绍,爱心超市里的面条突出“爱心”二字,小区工会先是把面条定价在1千克7元,比市场上的面条要便宜一些,又成立了专门送面条的工会志愿者队伍,针对小区里行动不方便的老人,志愿者送货上门,“爱心超市里还可以用积分兑换商品,10个积分可以兑换一包爱心面条。”

“自从负责运营这台擀面机,我的生活过得充实多了。”小区退休居民肖祥茂有一手做面条的绝活,当蒋其生找到他,让他为小区居民做爱心面条时,他毫不犹豫地答应了。现在,每天早上8点,肖祥茂都会带上自己的老伴,准时出现在小区的爱心超市,用擀面机制作面条。

制作半天的面条,肖祥茂获得20个爱心积分,可兑换两包面条,但更让他开心的是,他制作的面条得到小区居民的认可,居民都

来爱心超市抢购面条,面条天天售罄。

有的居民为了可口的爱心面条,积极参加小区里组织的义务劳动、抗疫宣传、帮助老人等公益活动,换取爱心积分以便兑换爱心面条。

“面条串起了小区的爱心服务,掀起了一股志愿服务风潮。”由于多次上门送爱心面条,龙云蒸老人与蒋其生等工会志愿者成为朋友。现在,龙云蒸有什么需求就会一个电话打给蒋其生,蒋其生立即安排有时间的志愿者上门服务。

“小小擀面机,作用特别大。”在蒋其生看来,擀面机还有一个作用,就是为爱心超市“造血”。爱心超市要长远地经营下去需要资金维持,而爱心面条的创收给爱心超市注入一股新活力,也为爱心超市的发展探索出一条新路子。

目前,爱心面条的收入由小区的工会小

组管理,擀面机运营不到两个月,除去兑换的爱心面条的成本外,还盈利近2000元,这些爱心款为爱心超市新添置了毛巾、牙刷、卫生纸等兑换品。

潘尚荣告诉记者,擀面机让爱心超市人气爆棚,在增加居民幸福感的同时,这里也延伸成为居民、下岗职工学习一技之长的“社区学校”,开启爱心超市的新模式。

“我学会做面条了”“饺子皮擀得不错”“包子不难”……8月21日,在爱心超市里,做面条“高手”肖祥茂及其他面点师正在教居民、下岗职工学习面条、包子、饺子等面点的制作方法。

“下岗职工可以多次来学,直到学会。”蒋其生说,每个月,工会小组都会邀请能工巧匠在爱心超市教授下岗职工制作面条、饺子、包子等白案技巧,方便以后他们创业。工会下一步还将开办烹饪等实用技能培训班。